

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Т.Ю. Колупановой «Объективация лингвоментального комплекса *Россия / русский* в языковом сознании носителей русского языка», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Елец, 2018)

В настоящее время в отечественной науке наметился перевес исследований национально-специфических концептов (*тоска, удаль*) над концептами, имена которых отражают оним и этноним «Россия / русский», что влияет на процесс национального самоопределения и что обуславливает актуальность исследования Т.Ю. Колупановой в ситуациях современного глобализирующегося мира.

Диссертант поставил перед собой весьма трудную задачу и, судя по автореферату, прекрасно с ней справился. Об этом свидетельствуют все восемь положений, вынесенных на защиту. Они отражают лингвоментальный комплекс «Россия/ русский» и вскрывают динамику его бытования в языковом сознании носителей языка. Работа толково систематизирована: комплексе «Россия/русский» представлен тремя вариантами: государство, страна и общество. В пятом положении исследователь выводит константы комплекса, опираясь на художественные тексты XIX века, а в шестом, седьмом и восьмом положениях констатирует те изменения, которые произошли с набором этих констант. Причём сделано это на добротном материале художественных текстов самых разных писателей и поэтов. Здесь цитируется Захар Прилепин и Евгений Евтушенко, С.Минаев и М.Горький, В.Распутин и А.Блок. Полнокровно представлен советский период. В итоге прицельной и скрупулёзной работы автор доказательно приходит к мысли, что в XXI веке в сегменте «общество» усиливаются признаки самокритичности (константы: пьянство и бездумность), что ещё более увеличивает актуальность проведённого исследования. Чрезвычайно интересна и вторая глава работы, в которой анализируются данные словарей (в том числе ассоциативного), а также пословичный фонд, фразеологизмы. Другими словами, рассматриваются все особенности комплекса «Россия/русский» в национальном языковом сознании.

Новизна работы определяется, таким образом, не только постановкой проблемы, но и характером её решения, умелым сочетанием исторических причин и традиций отечественной литературы. Практическая значимость исследования представляется несколько шире заявленной: работа интересна и полезна не только студентам и школьникам, но также писателям, журналистам, руководителям разного ранга, учёным, поскольку в ней обобщается уникальный опыт самооценки нашей страны. Как, безусловно, положительный факт можно оценить насыщенную апробацию работы, большое число опубликованных статей, безупречное владение языком научного изложения.

Считаю, что, судя по автореферату, диссертация Т.Ю. Колупановой отвечает всему комплексу современных требований, а её автор, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

16 июля 2018 года



Доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка и русской литературы ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» В.К.Харченко
wera_kharchenko@mail.ru
308015, город Белгород, ул.Победы, 85.